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Návay és a dzsentrik
Makó, dec. 17.

Návay Lajos dr., a képviselőház 
elnöke cikket irt a ,,Jogállam“ ka­
rácsonyi számába. A képviselőház 
elnöke, aki személyes tapasztalat­
ból ismerheti a magyar közigazga­
tást, szokatlan őszinteséggel tárja 
fel ennek a közigazgatásnak a 
visszaéléseit. Rámutat arra, hogy e 
visszaéléseknek forrása és éltetője 
a még ma is társadalmi előjogokat 
igénylő dzs -ntri-uralom.

Cikkében azután oda konkíudál 
Gsanádvármegye volt alispánja, hogy 
közigazgatásunkat ebből a beteg­
ségéiről csakis az államosítás gyó­
gyíthatja ki. Az államosítás meg­
valósítását tartja tehát Návay a 
jelen egyik legnehezebb, de egyút­
tal legsürgősebb és legnagyobb 
horderejű feladatának.

A cikknek a dzsentri uralmat el­
ítélő része a következőket mondja :

A múlt érdemei Írja nem 
tehetnek elfogultakká, a jelen 
hiányosságai iránt és a nemzőt 
jövőjét tartva, szemünk előtt, nem 
hódolhatunk egy „nnaehmnizmiis-' 
számba menő „konzervativizmus­
nak“. S hogy mindjárt a „nomzot- 
föntartó történelmi“ osztály „eithe- 
ton orn ans.i.núl“ kezdjük, csak azt 
kívánjuk megjegyezni, hogy egy 
fejlőd ö nemzet nek történt'! me nem 
állapodhat meg ,s hogy ellenkező­
leg u ..jelen" az amely a „jövő* 
történelmének lapjait ejjöv emlő
nemzedékek okulására Írja. Mint­
hogy pedig az ember önkéntelenül 
is saját ügyének inkább lösz ügy­
vedje, mintsem hogy elfogulatlan 
bírája legyen, kissé merésznek 
tartjuk azt a díszes jelzőt, melyet 
egyesek a maguk társadalmi osz­
tályának csak azért követelnek, 
mert a múltban kétségtelenek vol­
tak ennek az osztálynak érdemei. 
Modern társadalmunk azonban a 
maga sokoldalú és lankadást nőin 
ismerő tevékeny kedésével nem is­
merhet társadalmi osztályokat 
sem. amelyeket tisz.lán a törté­
nél ne emlélcck alapján a többi 
osztályok kai szemben, mint „nem­
zet föntartökat" különös előnyök 
v agy megtiszteltetések illethetné ■ 
neh meg. Hogy ma ki a nemzet 
fontartó, erre nem a „tegnap“, ha­
nem csak a „holnap“ adhatja meg 
a választ, az a ..holnap", amelynek 
biztosításáért szabad versenyzés áll 
fönn a társadalom tagjai és egyes 
osztályai között s amely verseny­
ben csuk az lehet a győztes, aki 
a jelenben a legtöbbel és a legér- 
lelicsehbel járul a nemzet etikai, 
kulturális es materiális lejlötlese- 
hez. Hs ha a modern élet nagy 
versenyében történetesen azok len­
nének a győztesek, akik jelen te­
véken vkeilosiik kifejtésében a múlt­
ból is közvetlen és személyes buz­
dítást menthetnek, úgy bizonyára 
nem lesz senki, aki a jó! kiérde­
melt dicsőségűt azoktól megiri­
gyelné, akik ellenkezőleg, a jövő 
nemzedékek bálájára is becsületes 
munkájukkal rászolgáltak. Hogy 
azonban a társadalom egyes osztá­
lyainak igy a történelminek és

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
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nemzet tolltartónak nevezett közép- 
osztálynak is szunnyadó erőit 
a köznek javára értékesíthessük, 
ehhez mindenekelőtt az szükséges, 
hogy az élet szabad versenyében 
előjogok és el puhító előnyük el­
hagyásával az ('gyes osztályok 
nemes mérkőzését tényleg azzá 
tegviil;, hogy győzzön a legjobb, 
vezessen a legkiválóbb. A mai 
megyei rendszer o tekintetben ha­
tározottan elavultnak, sőt egyene­
sen káros hatásúnak is latszik. 
mert hisz a mai megyei rendszer­
ből az úgynevezett dzsentire még 
mi miig háramló „előnyök~ ennek 
az osztálynak a tagjaira nem hogy 
emelők'g hatnának, de ellenkező­
leg csak naggyá növelik azokat a 
hiányokat és fogyatkozásokat, 
amelyek szükségképpen csakis egy 
fokozatos hanyatláshoz vezet­
hetnek.

Nagyon okosan és szépen ír Ná­
vay közigazgatásunk mai rossz ál­
lapotúról. Ez az egész irás azon­
ban újra csak arról győzhet meg 
bennünket, hogy ebben a mi szép 
országunkban az elmélet és gya­
korlat nagyon ritkán találkozhat 
össze. Ha mindazok, akik nálunk 
elméletben nagyszerű igazságoknak 
a szószólói, a gyakorlatban is 
ugyané mellé az igazság mellé ál­
lanak és azért harcolnának, mind­
járt megszűnnék minden baj ebben 
az országban. A cikknek a dzsentri­
uralomra vonatkozó részével kap­
csolatban azért mondjuk ezt, mert 
a Návay részéről se tapasztaltuk 
soha most kifejtett elméletének gya­
korlati alkalmazását. Pedig lett 
volna rá mód és alkalom nagyon 
sokszor, hogz Csanádvármegyében 
gyakorlatilag a moslani elmélete 
szerint cseiekjék a dzseniri-köz- 
i izgatással szemben.

A cikknek arra a konklusiójára, 
hogy a mai közigazgatáson csakis 
az államosítás segíthet, azt jegyez­
zük meg, hogy helyesebb véle­
ményben volt Návay még néhány 
évvel ezelőtt, amikor ő is perhor- 
reskálta ezt az államosítási törek­
vést.

„Győzzön a legjobb, vezessen a 
legkiválóbb“, mondja igazán meg­
ható gyönyörűséggel képviselőhá­
zunk elnöke, de hogyan győzzön 
és vezessen, amikor módja nincs 
az érvényesülésre annak a több­
ségnek, amelyből minden valószí­
nűség szerint a legjobbnak és leg­
kiválóbbnak ki kell kerülnie ? ! A 
jóság és kiválóság érvényesülésé­
hez nem a jognak, az autonómiá­
nak az elkobzás ’., hanem a jog ki- 
terjesztés, az autonómia demokrati­
zálása ad módot.

A mai autonómia meghagyásá­
val, de ennek a legintensivebb de­
mokratizálásával nagyon is ki le­
het gyógyítani közigazgatásunkat 
dzsentri-okozta mai betegségéből 
de az államosítás éppen ellenkező­
leg, konserválná ezt a betegséget. 
Az autonómia megadja - ma még 
rövid hat évenként - a módot

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

arra, hogy a kifogásolt dzsentri­
közigazgatáson javítson az illető 
autonomikus testület, az államosí­
tás azonban legalább egy ember­
öltőre biztosítaná újra meg újra a 
dzsentri közigazgatást.

)( Návay házkezelése ellen. Az 
ellenzék körében nagy a felhábo­
rodás s egy bécsi lapban megje­
lent cikk miatt, a mely Návay fel­
fogást tolmácsolja a házszabály 
kezelése dolgában. Ma Andrássy 
megjelent a Házban és maga köré 
gyűjtve az ellenzék vezéreit, kon­
ferenciát tartott, amelyen állást 
foglalnak a házszabályok dolgában 
készülő támadás ellen.

A kormány indsmnitást kért.

A t. Ház ülése.
— Telefon tudósítás. —

Budapest, dec. 18.
A képviselőház ma folytatta a 

kultusztárca vitáját.
Vasárnap négy osztrák miniszter 

járt Budapesten, hogy bemutatkoz­
zanak a magyar kormány tagjai­
nak. Politikai körökben az a liir 
van elterjedve, hogy a két kormány 
tagjai a monarchia két állama kö­
zött levő elintézetlen ügyek felett 
tanácskoztak.

Lukács László pénzügyminiszter 
ma egy hónapra szóló indemnjtást 
kért a" Háztó/ és az erről szóló 
törvényjavaslatot a Ház szerdán 
fogja tárgyalni. Szerdán vagy csü­
törtökön a Ház megválasztja a de­
legációk uj tagjait is.

A képviselőház ellenzéki folyosó­
ján ma nagy feltűnést keltett a 
„Neue Freie Presse“ cikke, amely 
bizonyára sugalmazás alapján Ná­
vay Lajosnak a házszabályok tár­
gyában elfoglalt álláspontjával fog­
lalkozott. Az ellenzék tagjai a költ­
ségvetés letárgyaiása után nyílt ülé­
sen fogják provokálni, hogy Návay 
a házszabályok miként való keze­
lése tárgyában nyilatkozzék.

A mai ülést Beöthy Pál alcímük fél 
11 órakor nyitotta meg.

Lukács László pénzügyminiszter 
cgv hónapról szóló indemnitást kért 
a Háztól.

A napirend szerint következett a 
kultusztárca tárgyalása.

Giesswciu Sándor néppárti volt az 
első szónok. Mindenekelőtt a katoli­
kus autonómia megalkotását sürgette. 
Kimutatta hogy ha a francia katoli­
kusuknak autonómiájuk lett volna, az 
elszakadás nem következett^ volna be 
s a szekularizáció nem rázta \ olna 
II cry meg a társadalom alap­
jait Do fél a másik túlzástól, a bi- 
zantimzmustéi is, amelyet éppen 
olyan viaszod elmosnék tart, mint a 
szekularizáció szélsőségét. Majd 
Kérte a minisztert, hogy gomloskod-

Kiadó és laptuíajdonosok :
Dr. Kiss Pál és Lepsits Kálmán.
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jók a tanítók fizetésének rendezésé­
ről. A költségvetést nem fogadja el.

Ezután Bakó József beszólt, a ta­
nítók forradalmának felemelését sür­
gette.

Ülés vége 2 órakor.

Törvényjavaslat az 
indemnitásrőL

Az ellenzék nem obstruál.
(Saját tudósítónktól.)

Makó, dec. 18.
A képviselőház mai ülésén Lu­

kács László pénzügyminiszter be­
terjesztette a költségvetési indemin­
tásról szóló törvényjavaslatot, amely 
egy hónapra kért felhatalmazást 
arra, hogy a kormány 1912-ben az 
1911. évi költségvetés alapján in­
tézhesse az ország pénzügyeit. A 
törvényjavaslatot aa ellenzék a no­
vember 8-iki határozat értelmében 
nem fogja megobstruálni s az el­
lenzék vezetői, ma fővárosi munka 
társunk előtt megerősítették, hogy 
állják az akkori megállapodást.

Gróf Apponyi Albert, a Kossuth- 
pá"t alelnöke, ezt mondta: A Kos- 
suíh-párt nem gördít akadályokat 
a törvényjavaslat megszövegezése 
elé, egy szónokot állít ki csupán, 
aki a párt elvi szempontjait fogja 
hangsúlyozni. Remélhető, hogy egy 
óra alatt le lesz tárgyalva az in- 
demnitásról szóló törvényjavaslat.

Polónyi Géza pártonkivü!i füg­
getlenségiek nevében úgy nyilatko­
zót), hogy a csoport tarija magát 
a november 8-iki megállapodáshoz.

Rakovszky Béla szerint a nép­
párt részéről lesz ugyan rövid fel­
szólalás, de a törvényjavaslatot a 
párt megszavazza, mert az indem- 
nitás nem a kormánynak tett szí­
vesség, hanem az országgal szem­
ben fennálló kötelesség.

— A vármegyeiek nyugdij-pótiéka. 
Ismeretes, hogy Gsanádvármegye 
törvényhatósági bizottsága kimon­
dotta, hogy nyugdij-póílő intéz­
ményt létesít, melyből esetenként 
egyeseknek nyugdiját pótolja. A 
határozat jóváhagyás végett a mi­
niszterhez került, ki a határo­
zatot jóvá nem hagyta, mert a 
miniszter már eddig is tetemes 
állami segélylyel járul hozzá a 
vármegyei tiszti nyugdíjalaphoz.

- Helyes indítvány. Herman Mi­
hály városi képviselő minden te­
kintetben helyes indítványt adott 
ma be Makóvárosához. Herman 
Mihály figyelemmel kisérte a sze- 
génymenházi állapotokat és arra 
a tapasztalatra jött, hogy ott a 
bajok gyökeresen csak úgy orvo­
solhatók, ha ott a város állandó 
felügyeletről gondoskodik. Ilyen 
irányú indítvány az, melyet ma 
Herman Mihály a városhoz be­
adott. Az indítvány fölött január 
havi közgyűlésében határoz Makó- 
\ áros képviselőtestülete.
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Megmérgezte a szeretőjét.
(Saját tudósítónktól.)

Makó, dec. 18.
Bue.sai Zsuzsanna sarkadi leány 

Békéscsabán megmérgezto a szerető­
jét, egy méneskatonát.

A gyilkosságnak igen érdekes 
részletei vannak Frust Mihálynak 
hívják a katonát: altiszt. A leány 
egy csabai orvosnál szolgált és tánc­
mulatságon (ismerkedett meg az al­
tiszttel.

A katonának megtetszett a szemro- 
valn sarkadi leány és udvarolt neki. 
Az udvarlásból szerelmi viszony ke­
letkezett, amely hónapokig tartott.

Az elmúlt hét csütörtökén aztán 
félreismerhetetlen következményei 
mutatkoztak a viszonynak. A leány 
szólt erről az altisztnek és azt köve­
telte tőle, hogy vegye el feleségül.
A katona azonban erre még akkor 
se volt hajlandó, mikor a leány el­
mondta, hogy Sarkadon jómódú szü­
lei vannak, akik egy kis hozományt 
is adnának neki.

Múlt csütörtök óta nem is mutat­
kozott többet az altiszt, mire a leány 
bosszúra gondolt. Az orvos labora­
tóriumából nagy adag ciankálit tu­
lajdonított el és azt pogácsába sü­
tötte.

Fzzel a pogácsával kereste tel 
kedvesét szerdán délután a kaszár­
nyában. Az altiszt jóízűen elfogyasz­
totta a topertyüs pogácsákat és ez 
lett a veszte. A clan kali az éj folya­
mán megölte, reggelre eltorzult arccal, 
holtan találták. A leány pedig, ami­
kor hírül vitték neki, hogy a szere­
tője meghalt, hazament Sarkadra a 
szüleihez.

A csendőrség gyanúja, azonnal a 
leányra irányult és ez a gyanú a 
vizsgálat folyamán mindig jobban 
megerősödött. így történt aztán, 
hogy a leányt tegnap Sarkadon le­
tartóztatták. 

A jótékonyság angyala
és az ö ideálja.

- Ismeri ön a jótékonyság an­
gyalát? Azt hinné ugyebár, hogy 
az egy ártatlan, nyomort, és gyo- 
mort csititó égi lény, áldást osztó 
láthatatlan kezekkel, szelíden ren­
gő, szende, ékesség nélkül való 
szárnyakkal. Ilyennek kellene lennie. 
De valójában bizony legtöbbnyire 
nem ez.

Akárhányszor könnyen bűnbe 
eső, cifra ruhákat ölt, nyíltan auf fú­
róit szeretőket szed fel. Nem is 
egyet, de kettőt Jut mindegyik 
profanisált kezére egy-egy puccos, 
saüangos, kendőzött arcú dáma: a 
Feltűnési viszketegség és a - még 
ennél s veszedelmeseb - a Hiúság.

Égetni való, rut boszorkány ez 
mindakettő. De a heves, lázas öle­
lésüktől megszédült Jótékonyság 
nem lát, nem hali. Megbotránkoz­
tató könnyelműséggel, célt nem is­
merő önfeledtséggel dől kedvesei 
karjai közé és pazarló pusztítással 
örli meg önmagát. De ez mind 
nem elég a mindent kiszipolyozó, 
kielégíthetetlen boszorkány fajzat- 
nak.

A végkép elbukott angyal, nem­
csak szép, nemes, tiszta szárnyait, 
reményeket valóságra varázsló ke­
zeit mártja fertőbe, áldozza fel, ha­
nem képes önkénytelenül bár, de 
mégis siralmasan odadobni azt a 
kincset is, ami nem a sajátja, ha­
nem csak nevének varázs igéje 
hord össze hivő szívverésekből.

JótéKonyság ifiurat mind e rút­
ságra a nevelés hiánya viszi, meg
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a rossz két dámára való reá sza- 
baditás. Elküldik a tapasztalatlan 
ifjút, selyem-csipke ruhában bá­
lázni, mulatni, hejje-hujázni. Mellé 
adják ügyes fogdmeg keritőnek a 
csengő-bongó drágaságos »Pf°7 
grammot“ aki könnyű vérrel, szilaj 
vihogással dobja Jótékonyság elé 
eltagadhatatlan enszülötteit, a cifra 
céda két dámát és kész az áldatlan 
siker. Jótékonyságról szempillanat 
alatt letűnik az egyszerű mez, elta­
karja a Hiúság céltrontó keze és 
a várakozó nyomorúság remény­
vesztetten siratja az adakozás ke­
csegtető gyógyírját..

Jótékonyság mellé- drága Pro­
gramm ! Mennyit megemészt ez, 
célelérés előtt! Ki tudná felsorolni 
az előkészületek kidobott, hiába­
való kincseit. Aztán a reclam ! Hát 
kell dobpergető, cintányéros, bódé 
kikiáltónak rekedt kurrogása a lel- 
kékből önként kinyilő jótékony­
sághoz? Kell ám a két cifra dáma 
arcfestékére, drága, lenge ruhájára.

Adjuk át az el nem tévelyitett 
jótékonyságnak, a költekező, hazug­
ság nélkül fogantatott adomány 
összeg szerény summáját^ tisztán, 
a puccos két dámára való számí­
tás nélkül és az bizonyosan többet 
juttat a nemes célhoz, mint a pro­
grammos Hiúság karjain keresztül.

Így kell nagygyá nevelni Jóté­
konyság urfit és akkor királyfi lesz 
ő, tiszta és nemes. Uralkodni fog 
rendületlenül, szivek bálványaként. 
És nem fogja uralgását senki sem, 
a semmiségbe vesző súlyos társa­
dalmi adónak tekinteni. Hanem lé­
szen az, aminek lenni kell: jótevő, 
szelíd, égi angyal.

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptára. December 19. Kedd. Római 
kath Nemezius vt. üör. kath. December 
6. Miklós pk. - Nap kél 7 óra 45 perckor, 
nyugszik 4 óra 8 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a kővetkező időjárás várható: Az 
időjárásban lényeges változás nem vár­
ható. - Sürgönyprognózis : Változás nem 
várható. Délihőmérséklet: 6-0fok Celsius.

- Egy község kérelme. Szent 
Tamás bácsbodrogmegyei község 
a villanyvilágítást akarja bevezetni, 
ezért ma megkereste Makóvárosát 
a villanyvilágitási szerződés máso­
latának megküldése iránt.

— Az árvák karácsonyfája. Az árva- 
házi növendékek által részesített já­
ték féléket az árvaházban és a piacon 
árusítják az árvák, kik kérik a kö­
zönség szives pártfogását. A befolyt 
összeget az árvák karácsonyfájára 
fordítják.

A peres ügy vége. Harangozó 
Ferenc csanádapácai ember már ré­
gebb idő óta perben állott X Nagy 
István és Szűcs Sándorral. Nagyon 
természetes tehát, hogy a három em­
ber nem állott egymással jó viszony­
ban. Tegnap délután Harangozó be­
állított egy fél liter borra Leipniker 
Xsigmond korcsmájába, hol a két al­
peres is iddogált. Alig rendelte meg 
Harangozó a honit, mikor Nagy Ist­
vánéit hátulról rátámadtak, előbb a 
földre tepertők, majd üvegekkel és 
bottal véresre verték. Hangozó több 
sebből vérezve feljelentette támadóit, 
kik ellen az eljárás megindult.

- Nincs korcsma vasárnap. Tépe 
község képviselőtestülete egyhan­
gúlag elhatározta, hogy a korcs­
mákat vasárnap és ünnepnapokon 
bezáratja. A községben napirenden 
vannak a verekedések és a kése­
lések és e miatt hozták a korcs­

mák ellen a határozatot, amelyet 
jóváhagyás végett felterjesztettek 
a vármegye törvényhatóságához.

— Estély az izraelita templom javára.
Tegnap a kereskedők egyletében tar­
tott és igen látogatott értekezleten a 
jelenlévők úgy határoztak, hogy a 
tervezett mulatságot január 6-án a 
Casinó helyiségeiken fogják megtar­
tani. Nemcsak a tiszteletre és áldo­
zatkészségre érdemes cél, do a hang­
verseny programja is nagy vonzerőt 
fog a közönségre gyakorolni és az 
estély látogatottsága már előre bizto­
sítottnak látszik. Amit az értekezleten 
hallottakból a nyilvánosság tájéko­
zására adhatunk, a következő: A 
hangversenyt prolog nyitja inog, 
amelynek megírására a rendezők dr. 
Kecskeméti főrabbii kérik tol. Ha- 
havúsár következik ezután élőbahák- 
kal. Xeneszám a harmadik pont. 
Majd ismert cégek reklámkép soro­
zata következik megszemélyesítve 
szép asszonyok, leányok által. Azt 
hisszük, hogy ez lösz a legérdeke­
sebb és szinte művészi értókszámba 
menő programpont. Mozi zárja be a 
hangverseny első részét. Tánc nyitja 
meg az estély második részét. Stipé 
alatt nagy tombola, sok nyeremény 
tárggyal, virág, pozsgővásár stb. A 
tombola tárgyakat a közönség áldo­
zatkészségéből várja a bizottság, o 
célból gyűjteni is fognak, aki azon­
ban őzt be várni nem akarja már 
most elküldheti az o célra szánt tár­
gyakat az estély elnökségéhez. Az 
értekezleten az estély védnökéül <lr. 
Dózsa Sámuelnó, özv. Singer Ja­
kab né és dr. Kecskeméti Armin né 
úrnőket választották és a rendezés 
vezetését pedig tovább is Gelier Hó­
lánc úrnő és dr. Dózsa Lajos ur 
voltak szívesek elvállalni. Minden 
érdeklődőnek a részletek iránt szí­
vósén nyújt felvilágosítást Geller 
Hólánc úrnő. Különben a sajtó ut­
ján az elnökség a közönséget a 
szükségesekről még a meghívók ki- 
bocsájtása előtt tájékoztatni fogja.

- A délmagyarországi szocialisták 
kongresszusa. A délmagyarországi 
szociáldemokrata párt e hó 24. és 
25-én, karácsony ünnepein tartja 
ezidei kongresszusát Versecen a kö­
vetkező napirenddel: Jelentések. 
Szervezkedés és agitáció. Előadó ; 
Weltner Rudolf (Temesvár.) A sajtó. 
Előadó: Báron Ede (Budapest.) A 
politikai helyzet és az általános, 
egyenlő és titkos választói jog. 
Előadó: Buchinger Manó (Buda­
pest.) A kerületi vezetőség válasz­
tása. Indítványok. A kongresszusra 
eddig is már számos küldött jelent­
kezett és az igen látogatottnak Ígér­
kezik. Mint értesülünk, Makóról is 
többen átmennek a temesvári kon­
gresszusra.

— A kocsi kerekei alatt. Császtvai 
Mihály né nagylaki orog asszony teg­
nap délelőtt gyalog szerrel indult be 
az állomásról a távol fekvő községbe. 
Az öreg asszony szemeit már igen 
meggyengítette a magas életkor, do 
ezenkívül még nagyot is hallott. Ez 
leginkább az oka annak, hohy nem 
hallotta, hogy utána az országúton 
egy kocsi jön. Csak azt vette észre, 
hogy egy szürke lovas kocsi cliitütto 
és a kocsi keresztül ment rajta. Az 
üreg asszony olyan súlyos sérülése­
ket szenvedett, hogy az országúton 
fekve maradt és csak a később arra 
jövők vitték be Nagylakra. Itt azon­
nal jelentést tett a csendőrségen, hol 
a tettest Kóit.y Szóira személyében 
kinyomozták, ki eleinténtagadta, hogy 
az öreg asszonyt látta volna, később 
azonban beismerte, hogy kiáltott rá, 
de mivel nem hallotta, tehát neki 
hajtott. A brutális ember ellen meg­
indították az eljárást.

— Letartóztatott zsaroló lókupec.
E cint alatt a „Magyarország“ teg­
napi száma a következőket Írja: 
„Makóról táviratozzák, hogy a 
rendőrség letartóztatta Petrovits 
Mihály lókereskedőt, aki Dózsa 
Ferencz dr. makói ügyvédet meg

191ü dec____.KarV111UV1 1 n
1 7.

akarta zsarolni. A lókereskedő 
ugyanis Dózsára bízta egyik pőré­
nek vitelét, aki a pórt a makói 
járásbíróságnál folyamatba is tette, 
jóllehet, arra más bíróság lett 
volna illetékes. A bíróság Petro- 
vilsot keresetével elutasította és az 
összes költségek megfizetésében 
elmarasztalta, Petrovits azzal az 
indokolással, hogy ő határozott 
utasítást adott az ügyvédnek, hogy 
a port az illetékes bíróságnál in­
dítsa meg, vonakodott az ügyvéd 
honoráriumát megfizetni. Dózsa dr. 
erre beperelte ügyfelét a költsé­
gekért, melyeket a bíróság neki 
meg is ilélt. Petrovits efelett! elke­
seredésében egy másik ügyvéd 
tanácsára feljelentette Dózsát a 
szegedi ügyvédi kamaránál, mely 
a fegyelmi eljárást megindította az 
íiggvéd ellen, egyben nyilatkozat- 
tételre szóiitotta fel őt. Az ügyvéd 
utóbb egyezséget ajánlott fel Pet- 
roviisnak arra az esetre, ha a ka­
maránál tett feljelentését vissza­
vonja. Petrovits erre 7000 korona 
ellenében hajlandónak mutatkozott, 
amibe az ügyvéd szinleg belement 
és abban állapodtak meg, hogy a 
lókereskedő pénteken délelőtt el­
megy Dózsa irodájába a pénzért. 
Az ügyvéd értesítette erről a rend­
őrséget, ahonnan Borka rendőr- 
biztos egy detektivvel pénteken 
reggel megjelent az ügyvéd irodá­
jában és a szomszéd szobában 
elrejtőztek. A kitűzött időben 
csakugyan megjelent Petrovits, az 
ügyvéd pedig elővevén pénztárcá­
ját, leolvasta neki a 7000 koronát. 
Amikor az utolsó bankót is le­
tette az asztalra, jelt adott, s a 
szomszéd szobában elrejtőzött 
rendőrbiztos és detektív előléptek 
és letartóztatták a lóke eskedőt.“ 
Eddig a „Magyarország“ makói 
hire. Lapunk egyik előző számá­
ban mi a rendőrség eljárását, mint 
illetéktelen beavatkozást kifogá­
soltuk ebben az ügyben, mert a 
mint e közleményből is láthatja 
még a leglaikusabb is, de a jo­
gászok véleménye is általános arra 
nézve, hogy a fenti tényállás mel­
lett zsarolásról még csak szó se 
lehet. Éppen ezért a rendőrség 
Petrovitsot nem is tartóztatta le, e 
részben tellát téves a Magyaror­
szág közleménye. De téves abban 
a részben is, mely 7000 koronáról 
beszél, mert egyezségi összegként 
7-800 korona szerepelt. - A mi 
magát a Petrovits-Dózsa esetét 
illeti, erről való Írásunkat a ho­
zandó jogerős határozatok utánra 
kell fenntartanunk, a mikor már 
az esetet az illetékes hatóságok is 
tisztázzák.

— A staggione színtársulat Makón.
Több ízben megemlékeztünk már ar­
ról, hogy Könyves Jenő staggione 
színtársulata e hó 28-án kezdi meg 
Makón színi előadásait. A mi közön­
ségünk a múltból a legjobb emlékek­
kel van eltelve Könyves .Jenő szín- 
társulata iránt és megvan győződve 
róla, hogy a társulat ez évben is 
kellemes estéket fog szorozni. A bér- 
lotgyiijtós a mai nappal vette kez­
detét. A színtársulat igazgatója ezú­
ton kéri a közönséget, hogy akik 
páholyt akarnak bérelni, azt előre 
jelentsék Jrlunda Dezsőnél, mert 
csali annyi páholyt építőnek, ahány 
jelentkező akad.

Csendélet Csanádpalotán. Hogy 
(’sanádpalotán a közbiztonsági álla­
potok nem a legjobbak, arról közle­
seink alapján bárki is meggyőződhe­
tett. Csanádpalotán ugyanis napiren­
den vannak a lopások és betörések. 
Korcsmái verekedés nélkül pedig 
nem múlik el vasárnap som. A féke­
vesztett fiatal legényeket nem tudja 
rendre szoktatni a törvény szigora,
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som a esondőrség crólye. A tegnapi 
vasárnap sem múlt ol t saiiádpalotan 
egész zajtalanul. Bulin Józsol a So- 
ros-lélo korcsma előtt összeszólalko­
zott Katóim Ferenccel. A szóváltást 
verekedés rekesz tette be, mely ^ *on 
bő szerep jutott a somla botnak. A 
verekedésből Katona Ferenc távozott 
el véres fejjel. Az eljárást azonban a 
•csendőrség mindkét legény ellen
megindította.

.— Utolsó tanács. Egy szenvedélyes 
kártyajátékon halálos ágyán feküdt. 
Előhívta tehát a liait és igy szólt:

Esküdjetek meg a halálos ágyam­
nál. hogy nem kártyáztok soha ; főleg 
a bakkarától óvlak benneteket; tiltott 
játék sok pénzbe és időbe kerül, 
azonkívül pedig árt az egészségnek.

A link ünnepélyesen mogeskiidtek.
Az apa folytatta :
— Egyébként pedig ha már ját­

szotok is, midig ti adjátok a bankot.
— A kehessóg gyógyítása Salvarsan- 

nal. Egy Berlinben megjelenő kő­
nyoma tos. mely főleg katonai hírek­
kel foglalkozik, azt az érdekes dol­
got közli, hogy Hiebs katonai állat­
orvos körülbelül egy évvel azelőtt 
St. A voltban több kohes lónak az 
ereibe Salvarsant fecskendezett, a 
mitől a lovak gyorsan meggyógyul­
tak. Ez a meglepő eredmény a nő­
met hadikormányzaiot arra indította, 
hogy nagyban végeztessen kísérlete­
ket és a Sál varsa n g yógyliatása ezek­
nél a kísérleteknél i> bevált. Ennek 
következtében az összes katonai állat­
orvosokat utasította, hogy az említett 
.lóbetegségnél a Salvarsant használ­
ják és az állatorvosi akadémiát fel­
hívták. hogy az említett kísérli tok 
eredményét, valamint a szer haszná­
latának a módját minél széles1-hli 
körben terjeszsze. ’

Birokverseny Makón. Akik 
rőtnek a férfiúi erőben, a legs.zebli 
sportban, a bírok- és boxnlási viadal­
ban gyönyörködni : elsőrangú mii. 1- 
vezethez jutnak a makói 1 láni-s/.in- 
ház most következő előadásain. Nem* 
-csak Magyarországnak, de tahin a 
föld kerekségének legerősebb embe­
re. Czája < iiisztáv magyar athléta 
vezeti a birokversenyt, amelyben a 
mai napig történt jelentkezések -./<•- 
rint Burns, az amerikai, Srhmhlt, a 
németországi, Ágra mi/"/", az orosz és 
Milovnnovirs, a nálunk tavaly ml is­
meri óriás erejű szerb világbajnokok 
vesznek részt. Olyan hatalmas erejii 
birokversenyek vannak tehát nvst 
Makón, a minőket csak igy téli 
időkben lehet együvé összehozni s 
az a lefolyó versenyek a világ leg­
első versenyei között foglalhatnak 
helyet. A birkózás sorrendjét holnap 
este a makói zsűri fogja megállapí­
tani.

- Összehasonlítás. Egyik makói 
Családnak sok gondot okoz a leg­
idősebb fin, aki elég szorgalmas és 
törekvő a hivatalában, de óriási lump. 
Esténkint el csavarog hozzá hasonló 
barátaival s csak a hajnali órákban 
vetődik haza.

A minap is reggel felé jött meg s 
az előszobában találkozott apjával.

- Haszontalan fráter szólt az 
apja — már megint lumpoltál egész 
éjszaka. Szegyeid magad.

Bocsáss meg apitskám, hiszen 
mindenkinek vannak hibái. Nézd 
kérlek, a Napnak is vannak foltjai, 
pedig az csak igazán közbeesületnok 
örvendő égitest.

Hogy mered 
soldi tani a nappal 
az apa. — Hiszen 
foltjai, az igaz, de 
este tisztességesen

x Sonkovics Kálmán rövidáru 
üzletében megkezdődött a kará­
csonyi vásár leszállított árak 
mellett.

x Naponta friss „Baksör1 
kapható Erdeky József Bar- 
csay-utcai vendéglőjében.

magad összeha- 
szól haragosan 

a napnak vannak 
legalább minden 

lonvngszik.

Közgazdaság.

Gabona árak:
Búza: 2140-2160 „
Kukorica: 16- 16-40 „
Árpa: 16-17 „
Zab: 18-

Az árak 100 kilogrammonként értendők.

Hagyma árak:
Vöröshagyma: 
Foghagyma: 
Petrezselyem : 
Sárgarépa: 
Dughagyma :

12-13 K. 
15-16 . 
15-16 „ 

10-12 „ 
32-34 „

A hagyma árak 100 kilónként értendők.

Makói Urania-szinház.
Makón még soha nem látott

Birokversenyek!
A világ leghíresebb és legerősebb

birkózó és boxoiő művészei
feliénnek ma este az URÁNIÁBAN.

Eddig viadalra jelentkeztek: 
Burns, amerikai box- és birkózó 
bajnok. Schmidt. Németország baj­
noka. Agrancff. Oroszország leg­
erősebb *‘m!>crc. Milovánovics, szerb 

champion.
Czája Gusztáv

magyar matador, Magyarország leg­
kiválóbb birkózója.

Kitűzött dijak: I. jutalom 300 kor., 
II. jutalom lf>0 kor., Hl. jutalom 

100 korona és egy aranyérem.

ii reife ni iím!

évfolyam. 3.

Regény.

I-
50 literen felüli vételnél

26 krajcár literje,
helyben

32 krajcár,
kisebb vételnél 34 és 36 krajcár. 

Mindennemű kiváló minőségű

ó-borok,
pálinkák, likőrök és 

tea-rumok -v
kedvező árban kaphatók

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vállal aceg.

Tudja azt mindenki,
hogy a karácsony közeledtével

Hévézi József
déligyümölcs üzletében, a leg­
olcsóbban lehet vásárolni ka­
rácsonyfa cukorkákat, fény­
szórókat, mogyorót, mandulát, 
mazsola-szőlőt, malagát, cit­
rom narancsot és sok itt fel 
nem sorolt delicátes cikeket. 
Teákból és teasüteményekből, 
cacao, csokoládék és külön­
féle dessertekből nagy vá­
laszték. Egy vaggon körte 

megérkezett.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember cs idás kalandjai,) 

Elbeszéli: 6 maga. (122) 
XI .

A visszanyert szabadság.
Ezek az időszt kok sajátságos 

szabályossággal n eg újultak heten- 
kint egyszer, llyer kor én tüstént 
valami sportot rer de'lem, vu sérv- 
futást a gart, n, hintázást és test- 
gyakolatot a nyújt in. Majd Shakes­
peare darabjaival tel ük kísérletet, 
dalolgattunk ,a leijük leginkább 
Moore dalait a tai itettak meg) és 
szavaltunk k mól é; vidám dol­
gokat.

A lehango sági ohárnok legerő­
sebbek voltai-, mk .r órákig elhá- 
multuk a vég eién t?ugert s talán 
végre megpi’l.mtu tünk valamely tá­
voli hajót ar.étküi, hogy magunkra 
bírtuk volna vom i a rajt.: levők 
figyelmét A lányokon e mellett 
ideges izgató tvág vett evőt, mihelyt 
pár percre ávo; tani közeliikből. 
Sohasem vo . teljes hizodalmuk 
még az én 1 irat; .igos tckeiéimben 
sem.

Igy aztán ni hárman tenvésze- 
tesen elv álba lám k voltunk cg.-má­
tól. Hosszú I irár dulásokat tettónk 
együtt s nap-mkt tt megszemléltük 
a szép kis g ibonaföldünket.

Bájos társ; im tlc.ntc a legna­
gyobb zavarna t jtő módon fejez­
ték ki előtte11 1 á.aiukut azért a 
mit tettem d« én komolyan kértem 
őket, hogy így szóval se említsék 
többé a dolgot. A mi keveset let­
tem, mondáin, puszta kötellcség 
volt mit ha nem Icjesitek. nem 
vagyok méltó a< ember névre.

Reményteli ?se »b pillanatainkban 
elkezdtünk b -sz« lgeir.i a jövőről és 
ezek a szegény lányok sokat tépe- 
lödtek azzal, mi yen izgatott borza­
lom járja be a civilizált világot, ha 
az ő történő, ik és az enyém köz- 
tudomásra jut. .Vert biztosak voltak 
felőle, hogy malm ijaik egyedül ál­
lanak a civilizál ió évkönyveiben, s 
örömmel gondoltak rá, hogy alkal­
muk nyílik mg: g í lenni a neve­
met, ha vi‘szí terünk Európába. 
Rám sem ha igaltak, mikor tilta­
koztam ellen •. hogy az ily eljárás 
az. én >ajat szempontomból rend­
kívül kellcnietle i, hozzám méltat­
lan - sőt kincs lenne.

(F< vt. kőv.i

I I' a Lonovics-su- 
Llfinfi garut mentén
L|C|U|,P levő lesi-beli

földemből 300 
négyszögölet egy vagy két 
házhelynek jutányos feltételek 
mellett elatJit.

Di. Kiss Pál.

iztos sikert érhet el, aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté

iZSi^aMakói Független Újság hirdetései 
utján.

ptgf- Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.
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Karácsonyi vásár
a legfinomabb cukor és déli- 
gyümölcs különlegességekből,

Wiesenberg Mórnál
a Központi-épületben. 

Ajánlja frissen érkezett déli­
gyümölcs és cukorkáit úgy mind: 
gyümölcs-izek, szalon cukorkák, 
legfinomabb japánbonbonok, kü­
lönféle karácsonyi dísztárgyak, 
fényszóró gyertyák, legfinomabb 
orosz-teák, cacaok, mandarin, 
citrom és narancs, datolya, füge, 
mandula, hámozott mogyoró és 
sok itt fel nem sorolt delikát 
cukor különlegességek nagy 

választékban.
Mindenki ki egy negyed kiió cacaot 
vásárol, az ingyen kap egy mesés 

szép japán teás csészét aljai.

Á Korona depó
(222) a közelgő

karácsonyi ünnepekre
ajánlja jó minőségű italait, hol a 

legjobb

hegyi és homoki borok
mérésié 36 krajcárért
kaphatók. Nagyobb vételeknél ár- 

kedvezmény.
Vidékre 50 literen felül 26 kraj­

cár literje.
A pálinkák árai dacára az uj szesz­
adó törvénynek, utcai kimérésre 

egyáltalában nem változtak.

Fin Javai Illem rnoitr. literje.
Mindennap friss Baksör kapható.

Szép elsőrendű zöld

here-széna
kapható

Iritz Sámuel özv. cégnél. 

Kerestetik egy helybeli

italmérésbe
kisegítőnek egy ügyes 
józan ember, ki már 
ily alkalmazásban volt 

előnybe részesül.
Cim megtudható a kiadóhivatalban.
■■■■■■■■■■■■■
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F Gyógyszertár átvéte 1!
Ezennel szives tudumására hozom a nagyközönségnek, hogy a

Wéber & Bárány-féle a (Szegedi-utcai)
»Az Isteni gondviseléshez« címzett

gyógyszertárat megvettem.
Raktáron tartok mindennemű bel- és külföldi különlegessé­
geket, kötszereket, stb. stb. Raktáron nem lévő dolgokat, a 

1 '■ = legrövidebb idő alatt meghozatok,
A nagyközönség szives támogatását kérve

SÁNDOR ZSIGMOND
gyógyszertártulajdonos. 206
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Egy jó órát szerezhet magának
vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel 

ellátva rendkívül jutányos árak mellett. 
Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren­
gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza­
bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg­
magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. 
Külőnlegességekdivatos női órákban és ékszerekben. 
Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb 

kiszolgálásról, b, pártfogásukat kéri

VIDOR iANÖ órás- és ékszerész
Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéház mellett.
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Önnek is tetszeni fog!
Egy kitűnő eszme !
Az egész világ azon töri a fejét,

hogy mivel lepje meg kodveltjoit a közelgő ünnepek alkalmából.
Egy jó tanács

Minek örülnek a legjobban ? A szép kézimunkának.
Nézze meg azt a gyönyörű kiállítást PAPP ZOLTÁN főtéri üzletében
a legszebb kalotaszegi, madeira, Pointlace munkák, mesés hímzések, 
kész montírozott párnák, kötött és hímzett ridikülök stb. De vásárol­
hat ott olcsón mindenféle divatcikkeket, elegáns nyakkendőket, úri mel­
lényeket, gallérokat, kézelőket és ingeket. — Nők és gyermekek szá­
mára a legfinomabb harisnyák és keztyük dús raktára. Mindenféle ké­
zimunkákhoz szükséges anyagok, pamutok, selymek, gyapjú fonalak, 
D. M. K. és II au se,hi cérnák. Csipke veréshez szükséges összes

kellékek stb.

Egy látogatás az üzletben mindenről meggyőzi!
Modern elönyomda ! Telefon-szám: 47.

◄■►■◄►■◄►■◄►■◄►◄►■◄►■◄►■◄►a
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Aki arcának üdeségét s kezének, fogának 
fehérségét meg akarja tartani csak 

szépitőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, 
pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan!

kenÖCS a le£Í°bb sömör, szeplő ésTubarózsa májfolt elmulasztására ! 
tej től az arc hófehér lesz 1 

Tubarózsa-höigypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba­
rózsa kölni viz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

Tubarózsa-hajkenőcs Ül&üfT TÍVTo
Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajrenegátor ! 

»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti! 
Minden gyógyszerek, bel-és külföldi különlegességek nagyraktára.

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszertára a »Szent István«-hoz 

MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!
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Olcsón vásárolhat az ünnepekre"!
lm fiiszer áruit, rumok, theák, cognacok, fügék, 
friss pörkölésü kávék és mindennemű csemege-

dolgait

Kovács Károlyuiomia"MszpreU
ben szerzi be.

újonnan leiszereii in szel­
es csemege kereskedésé-

Üzlete a szegedi- és Kálvhi­
nten. sarkán. Glück-féle ház.

7262 I 1911. tkv. sz.

Póthirdetmény.
A makói kir. járásbíróság, 

mint tkvi hatóság közhírré te­
szi, miszerint Pataky F. J. 
makói cég végrehajtatnak 
Vajda Mária végrehajtást szen­
vedett elleni 400 korona és 
járulékai iránti végrehajtási 
ügyében 5892J1911. szám alatt 
kibocsájtott árverési hirdet­
ménynek a makói 790. számú 
tjkvben A j- 804 hrzi számú 
ingatlanra 1618 korona kikiál­
tási árban a telekkönyvi ható­
ság árverelő helyiségében 1911. 
éui december hó 30-ik napjá­
nak délelőtt 9 órájára kitű­
zött árverés az 1881: IX. t. c. 
167 §-a alapján Harsányi Béla 
végrehajtató érdekében is 326 
korona 74 fillér tőke követelés 
és járulékai kielégítése végett 
megtartatni fog.

Kelt Makón, .1911. évi de­
cember hó 10-ik napján.

A makói kir. járásbíróság, 
mint tkvi hatóság.

Dr. Bogdán Elek s. k.
kir járásbiró.

A kiadmány hiteléül
Zsiga János

telekkönyvvezető.

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Értesítés!
Naponta friss, eredeti

kőbányai
gyári töltésű

iALÁTA-SÖB
kapható Iritz Sámuel cizv. 

cégnél.

Az ŐRANGYAL“
disztemetkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig — a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiállítás­
ban — a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa keresztek 
és fejfák a legolcsóbb árban 
szereszhetők be nálam. A név­
felirat arany és ezüstözéséérí 
külön dijat nem számítok fel. 

B. pártfogást kérve : 161
özv. Gyurik Lajosné,

Kenyér-piac. (Tókey-házban.)

NŐI FELÖLTŐK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi- és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből

6- és lennvhtlnrnvhéh. lelő ÉOfilenWi. d g
Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék ! Fehérnemiiek! ""®® 
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

füzövédö, paplan lepedő ! 
Csecsemőkelengyék.
Keresztel ő párnák, 
fejkötők és hímzőt 

piqo paplanok.
Női blúzok a legizlé- 

sosobb kivitelben.
(Ibi) Szőrmeáruk,
boák, muffok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb dlvatu

női- és leánykalapok!
Posztó, blber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakításuk Pnrlrte F óc Tco Maka- Fötér’ (az 
a legújabb divat szer.nt. » dl Illő L. Co 5 od otthon kávéház mellel

A

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézeteben Makón.


